

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации

**Шарафутдинова Евгения Алексеевича на тему «Недропользование как объект уголовно-правовой охраны», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Диссертационное исследование Е.А. Шарафутдинова выполнено на весьма актуальную тему. В работе дается развернутый, основанный на результатах проведенного автором исследования, теоретико-прикладной анализ одной из важнейших и при этом крайне слабо разработанной в доктрине уголовно-правовой категории: отношений недропользования как объекта уголовно-правовой охраны. Сложилась феноменальная ситуация: отечественная экономика характеризуется как преимущественно недродобывающая, недропользование является основой экономической, политической и социальной безопасности нашего общества, в то же время имеет место отсутствие эффективного механизма уголовно-правового обеспечения такого значимого блага. Не лучшим образом обстоят дела и в теории уголовного права: до настоящего времени отсутствуют даже дефиниции и отношений в сфере охраны и использования недр как объектов уголовно-правовой защиты, и недр как предмета преступного посягательства.

Диссертация Е.А. Шарафутдинова носит характер самостоятельного, завершеного, комплексного монографического исследования важной уголовно-правовой проблемы. Она основана на изучении значительного массива теоретических и нормативных источников, обобщении судебно-следственной практики, результатах социологического и статистического исследования. В совокупности это дает высокий коэффициент результативности проведенного исследования.

Е. А. Шарафутдинов с 01 декабря 2011 г. прикреплен для подготовки диссертации к кафедре уголовного права Российского государственного университета правосудия (Российской академии правосудия) по специальности 12.00.08 Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. В этот период он принимал активное участие в научно-практических конференциях: «Экономика и преступность» – международная научно-практическая конференция, проводимая на базе Балтийского института экологии, политики и права (28-29 мая 2012 г.); «Актуальные проблемы теории и прак-

тики применения уголовного закона» – всероссийская научно-практическая конференция, Российская академия правосудия (6 апреля 2013 г.).

Основные положения диссертационного исследования изложены в опубликованных научных статьях, в том числе в ведущих рецензируемых научных изданиях, перечень которых утвержден Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Основные выводы и предложения отражены в двух монографиях и шестнадцати опубликованных научных работах соискателя, в том числе в семи научных статьях в рецензируемых научных изданиях, общий объем публикаций по теме диссертации составил 25,5 п. л., из них личный вклад автора составляет 18,65 п. л.

В диссертации обосновывается вывод о целесообразности дифференцированного подхода к отношениям в сфере охраны и использования недр как объектов уголовно-правовой охраны. Такая дифференциация позволила определить место каждого сегмента в тексте уголовного закона. Автор дал емкое определение отношения недропользования как объекта преступления и раскрыл его содержание; исследовали его признаки, наиболее значимые для квалификации преступлений. Также дана дефиниция недр как предмета преступного посягательства и осуществлена их уголовно-правовая характеристика. Обоснована необходимость реформы уголовного законодательства, постановлений пленума Верховного Суда РФ, направленной на обеспечение эффективности уголовно-правового обеспечения отношений недропользования. Предложены новеллы уголовного закона, оптимизирующие процесс уголовно-правового регламентирования отношений в сфере охраны и использования недр.

Научная новизна диссертации Е.А. Шарафутдинова состоит в оригинальной постановке и решении ряда проблемных вопросов, связанных с раскрытием содержания отношения недропользования как объекта преступления и, соответственно, объекта уголовно-правовой охраны, понимания его видов, особенностей его реализации, соотношением и взаимодействием с иными уголовно правовыми институтами, понятиями и категориями.

Сформулированные в диссертации выводы и положения вносят значимый вклад в развитие науки уголовного права, в частности, в теорию «объекта уголовно-правовой охраны». Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они мо-

гут быть использованы в процессе преподавания дисциплин уголовно-правовой направленности, а также в правотворчестве и правоприменительной практике.

В период подготовки диссертационного исследования Е.А. Шарафутдинов рекомендовал себя состоявшимся молодым ученым, исследователем, способным к обобщению объемного и сложного теоретического, нормативного и эмпирического материала, к нестандартной постановке интересных вопросов и их оригинальным решениям.

Полагаю, что диссертация Евгения Алексеевича Шарафутдинова на тему «Недропользование как объект уголовно-правовой охраны» является актуальной, отличающейся новизной, самостоятельной научной работой, имеющей значение для развития исследований в области уголовного права, соответствующей требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 02 августа 2016 г. № 748) и может быть рекомендована к защите, а ее автор Е.А. Шарафутдинов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

02 сентября 2016 г.

Научный руководитель:

профессор кафедры уголовного права

ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»,

доктор юридических наук

(12.00.08 – уголовное право и криминология;

уголовно-исполнительное право),

профессор

Почтовый адрес: 117418, г. Москва,

Ул. Новочеремушкинская, д.69

Тел.:(495) 332-51-92, E-mail: raem406@yandex.ru

А. А. Арямов

ПОДПИСЬ  
ЗАВЕРЯЮ  
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА

